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สรุปรายงานผลประเมินความพึงพอใจ ความไม่พึงพอใจ และความผูกพันผู้รับบริการ 

ของกองทะเบียนและประมวลผล 
ส านักงานอธิการบดี มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ประจ าปีงบประมาณ  2567 

 
 

สรุปการประเมินความพึงพอใจ  ความไม่พึงพอใจและความผูกพันผู้รับบริการของกองทะเบียน 
และประมวลผลส านักงานอธิการบดี  มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ประจ าปีงบประมาณ 2567  มีผลการประเมินดังนี้ 
 

1. กลุ่มประชากรและตัวอย่าง 
   ประชากรที่ใช้ในการประเมินความพึงพอใจในการให้บริการของกองทะเบียนและประมวลผล  
ส านักงานอธิการบดี  มหาวิทยาลัยมหาสารคาม  ประจ าปีงบประมาณ  2567  เป็นกลุ่มผู้รับบริการที่มารับบริการ 
จากกองทะเบียนและประมวลผลโดยตรงที่ส านักงานและรับบริการผ่านช่องทางออนไลน์ทุกประเภท  ประจ าปี
งบประมาณ  2567  โดยคิดจากจ านวนรวมโดยประมาณของลูกค้าทุกประเภทของกองทะเบียนและประมวล  คือ 
นิสิต บุคลากรสายวิชาการ  บุคลากรสายสนับสนุน  และประชาชนทั่วไป  จ านวน  55,498  คน   
                    กลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการประเมินความพึงพอใจในการให้บริการของกองทะเบียนและประมวลผล  
ส านักงานอธิการบดี  มหาวิทยาลัยมหาสารคาม  ประจ าปีงบประมาณ  2567  มีการก าหนดขนาดกลุ่มตัวอย่างโดยใช้
เกณฑ์ตามคู่มือการประเมินผลการปฏิบัติราชการ  ส านักงานเลขานุการ  และหน่วยงานสังกัดส านักงานอธิการบดี  
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม  ประจ าปีงบประมาณ  2567  ตัวชี้วัดที่  6  ระดับความส าเร็จของคุณภาพการให้บริการ  
โดยมีเกณฑ์  คือ สัดส่วนผู้ตอบแบบสอบถามไม่น้อยกว่า  ร้อยละ  35  ของจ านวนผู้รับบริการ  ได้ขนาดกลุ่มตัวอย่าง  
จ านวน  19,424  คน  จึงได้ท าการเก็บรวบรวมข้อมูลโดยการสุ่มตัวอย่างแบบบังเอิญจากผู้รับบริการจากกองทะเบียน
และประมวลผลโดยตรงที่ส านักงานและรับบริการผ่านช่องทางออนไลน์ทุกประเภท  เมื่อสิ้นสุดระยะเวลาในการเก็บ
รวบรวมข้อมูล  พบว่า  มีผู้ รับบริการตอบแบบสอบถาม  จ านวน  26,623  คน  จึงได้ท าการวิเคราะห์ข้อมูล        
ตามข้ันตอนต่อไป 
 

2. ระยะเวลาด าเนินการ 
ประจ าปีงบประมาณ  2567 

 

3. สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล    
1. จ านวนนับ 
2. ร้อยละ (Percentage) 
3. ค่าเฉลี่ย  (Arithmetic Mean :  ) 

 

4. การวิเคราะห์ข้อมูล   
 

ค่าเฉลี่ย ความหมายของระดับความพึงพอใจ 
4.51-5.00 มีความพึงพอใจในระดับมากท่ีสุด 
3.51-4.50 มีความพึงพอใจในระดับมาก 
2.51-3.50 มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
1.51-2.50 มีความพึงพอใจในระดับน้อย 
1.00-1.50 มีความพึงพอใจในระดับน้อยที่สุด 
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ระดับ การแปลผลจากแบบสอบถามความพึงพอใจ 
5 ระดับความพึงพอใจระดับ 5   
4 ระดับความพึงพอใจระดับ 4   
3 ระดับความพึงพอใจระดับ 3   
2 ระดับความพึงพอใจระดับ 2   
1 ระดับความพึงพอใจระดับ 1   

                                    
                                                                                                                                                                                 

5. ผลการวิเคราะห์ข้อมูล 
         แบบประเมินความพึงพอใจ  ความไม่พึงพอใจและความผูกพันผู้รับบริกาของกองทะเบียน           

และประมวลผล  ส านักงานอธิการบดี ประจ าปีงบประมาณ 2567  มีผลการประเมินดังตารางต่อไปนี้ 

ตอนที่ 1  ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ตาราง 1  ร้อยละของข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 

ประเภท 
ผู้ตอบแบบสอบถาม 

จ านวน ร้อยละ 
ผู้รับบริการ 

1. นิสิต 26,410 99.2 
2. บุคลากรสายวิชาการ 46 .2 
3. บุคลากรสายสนับสนุน 43 .1 
4. ประชาชนทั่วไป 44 .2 
5. ศิษย์เก่า                80 .3 
6. อ่ืน ๆ 2 .0 

รวม 26,623 100 
  
 จากตาราง 1 ร้อยละของข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถามมส่วนใหญ่เป็นนิสิต  จ านวน  26,410  คน 
(ร้อยละ  99.2)  จากจ านวนทั้งหมด  26,623  คน   
 
ตอนที่ 2   ระดับความพึงพอใจของผู้รับบริการ รายละเอียดตามตาราง ดังนี้ 
ตาราง  2  ค่าเฉลี่ย  ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน  
  

ประเด็นการสอบถาม 
ระดับความพึงพอใจ 

x  S.D. ความหมาย 
1. ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ 
1.1 มีขั้นตอนการให้บริการที่ชัดเจน ไม่ซับซ้อน เข้าใจง่าย 3.81 .879 มาก 
1.2 การให้บริการมีความถูกต้อง 3.92 .842 มาก 

1.3 ระยะเวลาในการให้บริการมีความเหมาะสม 3.80 .895 มาก 

1.4 มีหลายช่องทางในการให้บริการ 3.84 .897 มาก 

รวม 3.78 .832 มาก 
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ประเด็นการสอบถาม 
ระดับความพึงพอใจ 

x  S.D. ความหมาย 
2. ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 
2.1 ให้บริการด้วยวาจาไพเราะ สภุาพและเป็นกันเอง 3.82 .909 มาก 

2.2 ให้บริการด้วยความสะดวก รวดเร็ว 3.71 .928 มาก 

2.3 ให้บริการด้วยความกระตือรือร้น เต็มใจให้บริการ 3.75 .918 มาก 

2.4 ให้ค าแนะน าหรือตอบข้อซักถามไดต้รงประเด็น 3.84 .892 มาก 

รวม 3.78 .832 มาก 

3. ด้านสถานที ่
3.1 สถานท่ีมีความเหมาะสม 3.88 .874 มาก 

3.2 มีป้ายบอกทาง ท่ีชัดเจน 3.81 .902 มาก 

รวม 3.85 .831 มาก 

4. ด้านคุณภาพการให้บริการ 
4.1 ได้รับบริการตรงตามความต้องการ 3.86 .871 มาก 

4.2 ให้บริการทันตามเวลาที่ก าหนด 3.75 .908 มาก 

รวม 3.81 .846 มาก 

ภาพรวม 3.82 .757 มาก 

 
จากตารางที่ 2 พบว่า 

ความพึงพอใจ เฉลี่ยทุกด้านอยู่ในระดับมาก ( x  = 3.82) เมื่อพิจารณาตามรายด้าน พบว่า 
▪ ด้านสถานที่  มีค่าเฉลี่ยสูงสุด  อยู่ในระดับมาก  ( x  = 3.85) 
▪ ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการและด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ มีค่าเฉลี่ยน้อยทีสุ่ด        

อยู่ในระดับดีมาก  ( x  = 3.78) 
 

ตอนที่ 3  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามความพึงพอใจ/ความไม่พึงพอใจพึงพอใจ 
ตาราง 3  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามความพึงพอใจ/พึงพอใจ 

 
จากตารางที่  3  พบ ว่า    ความพึ งพอใจของผู้ ตอบแบบสอบถาม   โดยรวม   มี ระดับความพึ งพอใจ  
จ านวน 26,493  คน  คิด เป็นร้อย  99.5 และความไม่ พึ งพอใจของผู้ ตอบแบบสอบถาม  จ านวน   130   
คิดเป็นร้อย  0.5 
 
 
 
 

ประเด็นการสอบถาม 
ระดับความคิดเห็น 

จ านวน ร้อยละ 
1. พึงพอใจ   26,493 99.5 
2. ไม่พึงพอใจ   130 .5 

รวม 26,623 100 
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ตอนที่ 4  ระดับความผูกพันของผู้ใช้บริการที่มีต่อการบริการ 
ตาราง 4  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามความผูกพันของผู้ใช้บริการที่มีต่อการบริการ 
 

หัวข้อ 
ระดับความผูกพัน จ านวน ร้อยละ 

1. ท่านอยากกลับมาใชบ้ริการอีกในคร้ังต่อไป 
 1 795 3.0 

2 407 1.5 
3 811 3.0 
4 1387 5.2 
5 5861 22.0 
6 2770 10.4 
7 3820 14.3 
8 4251 16.0 
9 2243 8.4 
10 4278 16.1 
รวม 26,623 100.0 

 
 

หัวข้อ 
ระดับความผูกพัน จ านวน ร้อยละ 

2. ท่านจะแนะน าคนรู้จักให้มาใช้บริการอีกในคร้ังต่อไป 

1 795 3.0 
2 407 1.5 
3 811 3.0 
4 1387 5.2 
5 5861 22.0 
6 2770 10.4 
7 3820 14.3 
8 4251 16.0 
9 2243 8.4 
10 4278 16.1 
รวม 26,623 100.0 

 
จากตารางท่ี 4 พบว่า  ผู้รับบริการส่วนมากมีแนวโน้มที่จะกลับมาใช้บริการอีกในครั้งต่อไปและจะแนะน าคนรู้จักให้
มาใช้บริการ  กองทะเบียนและประมวลผล 
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6. สรุปผลการประเมิน 
  สรุปการประเมินความพึงพอใจในการให้บริการของกองทะเบียนและประมวลผล ส านักงานอธิการบดี 
ประจ าปีงบประมาณ 2567  คิดเป็นค่าเฉลี่ย ( x  = 3.82) อยู่ในระดับมาก   
 โดยมีผู้ตอบแบบสอบถามที่มีความพึงพอใจ จ านวน 26,493 คน  คิดเป็นร้อย 99.5 และผู้ตอบแบบสอบถาม
ที่มคีวามไมพ่ึงพอใจ จ านวน  130  คิดเป็นร้อยละ  0.5 
 โดยผู้รับบริการส่วนมากมีแนวโน้มที่จะกลับมาใช้บริการอีกในครั้งต่อไปและจะแนะน าคนรู้จักให้มาใช้บริการ  
กองทะเบียนและประมวลผล 
 
7. ข้อเสนอแนะเพิ่มเติมเพื่อการพัฒนาหรือปรับปรุงการให้บริการ 
ด้านกระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ 

1. ระบบรายงานตัวนิสิตใหม่ ซับซ้อน ไม่ระบุช่วงเวลาที่ชัดเจนในการตรวจสอบหลักฐาน  8  คน 
2. ขั้นตอนการขอรายงานตัวล่าช้าไม่ชัดเจนว่าต้องติดต่อหน่วยงานไหน ก่อน-หลัง   1  คน 
3. ต้องการให้เจ้าหน้าที่ตอบค าถามทางเพจตลอดเวลา  3  คน 

 4.  ให้ท าแบบประเมินหลายเรื่อง  และบ่อยครั้ง  7  คน 
 5.  การแจ้งข้อมูลข่าวสาร  2 คน 
 6.  ค าร้องขอลาออกไม่มีแบบออนไลน์  3  คน 
 7.  ไม่มีระบบสอบถามรหัสผ่าน  1  คน 
 8.  การเทียบโอนไม่มีความชัดเจน  2  คน 
ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ 

1. พฤติกรรมการแสดงออกของเจ้าหน้าที่เวลาให้บริการไม่เหมาะสม (สีหน้า ท่าทาง น้ าเสียง การควบคุม
อารมณ์)  53  คน  

2. การให้ข้อมูลไม่เป็นมาตฐานเดียวกัน  2  คน 
ด้านคุณภาพการให้บริการ 
 1.  ระบบ reg ช้า เวลาลงทะเบียน  24 คน 
 2.  ได้รับเอกสารส าคัญทางการศึกษาล่าช้า  4  คน 
            3.  การด าเนินการในระบบใช้เวลานาน   2  คน 
 4.  การตรวจหลักฐานรายงานตัวล่าช้า  21  คน 
 5.  การตอบข้อความในเพจล่าช้า  7  คน 
 

 






